

编者按:拂去岁月的清霜,回看西法大的历史,有这样一批老师,陪伴学校从筚路蓝缕走到繁花似锦。在建校八十周年之际,我们有幸采访到了这些学校历史的见证者,且听他们娓娓道来,那些记忆中的老故事。

追寻历史的记忆

穆镇汉:

作为西北政法学院原院长,穆镇汉老师陪伴西法大一路走来,在他眼中,学校发展历程可以以20世纪60年代为分界点:1958年前,学校以国家培养干部人才为主要目标,而将工作重心转移到课程方案上则是60年代后的事情。他所见证的不仅是历史的变迁,更是几代政法人的筑梦岁月。

我的前身陕北公学是抗日战争时期由中国共产党一手创办的一所具有统一战线性质的干部学校,作为陕公的延续,学校迎来八十年华诞,历史的光辉与时代的使命让每一位政法人都倍感骄傲。时值党的十九大大召开,穆镇汉老师对新时代的政法人有所希冀,他指出要牢记“不忘初心,砥砺前行”,把握时代方向,继往开来,推陈出新,既不能照搬不合时宜的旧方法,也不能一味创新而忘记传承。

八十周年是一个节点更是新的起点,是总结过去亦是开启未来,穆镇汉老师希望全校师生能够脚踏实地、学以致用,为国家新时期的法制建设贡献力量。

曹正超:

习近平总书记曾指出:“只有培养出一流的人才的高校,才能成为世界一流大学。一流人才不仅具有广博知识,更要有正确世界观、人生观和价值观。”这要求我们下大力气,深化教学改革,加强和改进思想政治工作。

原西北政法学院党委副书记曹正超认为,近年来,我们正向建设一流大学的目标不懈努力,历史的经验告诉我们,坚持党对学校的领导,是坚持社会主义办学方向、创建一流大学的必然要求。

谈及学校建设,曹正超老师建议,学校应立足时代发展的需要,调整学科和专业发展方向,培养符合时代发展需要的人才,拓展对外合作与交流的途径,借鉴其他院校的先进经验,促进办学质量不断提高。

回顾我多年的发展历程,曹正超老师感慨万千,他认为经过长期坚持不懈地努力,我校在创造一流学科、一流大学的过程中,积累了丰富的办学经验,取得重大发展,相信实现创建一流大学的目标指日可待!

赵炎:

悠悠八十载,西北政法学院原副院长赵炎老师陪伴学校走过一个个四季,他见证了往昔峥嵘岁月,也见证了今朝桃李盈门。对于学校的明天,他认为“学校的工作重点就是培养以法学为主的各类人才,因此,今后的工作继续应以人才培养为重点。”

虽然离开了工作岗位,但赵炎老师的心始终与学校联系在一起,对于人才培养,他有自己的见解。在他看来,紧抓学科建设是人才培养的重要途径,因此要立足学科基础、学科人才培养与科研建设三个层面不断深入发展。学科基础传承着精神,承载着历史,是学科建设的根基。发展学科人才培养则需要不断增强教师队伍,加大对学科带头人、骨干教师以及预备教师的招聘与培养。科研建设的完善则需要通过强化教学互动不断推进。

谈及学校,赵炎老师感慨万千,在建校八十周年之际,他衷心希望母校不忘使命与传承,奋力前行,再创佳绩。

严存生:

严存生老师1964年毕业于西北政法学院,并于1981年4月调任我校工作至今。2017年,在“影响中国法治进程的百位法学家”中,严存生老师获评“有突出贡献的法学家”称号。

对政法学子,严存生老师寄语道:“当代大学生肩负着建设国家的重任,要注重身体素质和道德素质两方面的培养与提高。”在学校建设方面,他指出,建设好大学的重要途径在于学校自身,学校要在发展过程中取其精华去其糟粕,牢记使命,不断前行。

在我校建校八十周年之际,严存生教授衷心祝愿学校能够继承并发扬老延安精神,为建设法学特色鲜明的现代化大学而不懈努力。

王俊:

王俊老师出生于1936年,几乎与西法大同龄的他曾担任我校原经济法系教研室主任。作为学校早期的见证者,王俊老师对建校八十周年的西法大充满期盼。王俊老师指出,我校是一所既具有优良革命传统,又具有现代大学教学规范的教学研究型大学,红色基因与时代使命早已融入一代代政法人的血脉中,推动他们不断为社会主义事业做贡献,而新的政法人也必将牢记使命,不忘初心,奋力前行。

初心,奋力前行。

回顾学校历史,王俊老师表示,正是西安政法学院的成立,结束了我前期阶段性担负短期培训干部的使命,开启了四年制本科学历教育的现代大学的历史。

八十年匠心老延安,几代人筑梦新政法,他希望我以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想为指引,在学校各级领导的带领下,脚踏实地,砥砺前行,在党的建设、教学科研、后勤保障等各项事业上再创辉煌。

王香兰:

谈到王香兰老师的个人经历,西北政法大学的她始终无法绕过的话题:作为学生,她曾在学校的前身——西北人民革命大学中学习马列主义基本知识以及中国革命基本问题,而作为老师,她在留校担任教员期间曾负责我校教材管理和会议记录工作,后经多次工作调动于1988年正式离休。

作为我校发展的见证者,她面对当前学校日新月异的变化不禁感慨万千。时值十九大顺利召开与我八十周年华诞,她希望学校继续发扬革命精神,谨记习近平总书记的教导,牢牢掌握新的方针政策,为社会主义建设贡献力量。她认为在新形势下,我校师生应不忘初心,接过老一代的革命火炬,发扬革命精神,早日实现高水平大学的建设目标。

杜道夫:

悠悠八十载,西北政法大学从抗日烽火中走来,八十年时空流转,一批批政法人为新中国的建设前赴后继,他们之中有人著书立说,有人远赴边疆,有人服务基层,也有人像杜道夫老师一样奋斗在教育第一线。

杜道夫老师将我校比作一颗参天大树,他指出多年来我校植根西北黄土大地,服务全中国,为社会主义事业的发展做出了贡献。八十年沧海桑田,“陕公精神”依旧在我校闪耀,并形成“严谨、求实、文明、公正”的校训与“法治信仰,中国立场,国际视野,平民情怀”的育人理念,孕育培养出适应时代发展的一批批青年才俊。

时值全面建成小康社会的决胜阶段、中国特色社会主义发展关键时期,我校也将迈向新的发展阶段。追忆往昔岁月,杜道夫教授心情澎湃,展望未来,他祝愿我校为国家法制建设,为中华民族伟大复兴再立新功,再续辉煌。(学生通讯社)



本报讯 10月27日、29日,纪念建校八十周年专场音乐会与话剧《汉吏张汤》分别在长安校区图书馆二楼报告厅、小剧场举行。

27日,陕西省人民检察院党组副书记、副检察长、我校原校长贾宇,西安大学党委书记、我校原党委副书记马永侠,陕西学前师范学院纪委书记王凯,我校领导宋觉、赵健、肖道远、宣力、刘鹏伟、李玉朝及多位知名校友应邀出席音乐会。



音乐会前,我校96、97、98级四位校友向学校捐赠价值19.6万元的三角钢琴一台,原经济法系93级校友集资捐赠5万元,校友工作办公室主任孙学龙宣布成立我校艺术教育基金。

音乐会分上下半场举行,校合唱团、交响乐团共演奏了15支曲目,为我校师生、校友带来一场视听盛宴。其中《黄河船夫曲》描绘了船夫们与风浪搏击、穿越激流险滩、与激浪险滩搏斗的场面,歌声起伏跌宕,使现场观众倍感振奋。歌曲《念故乡》以轻柔婉转的曲调表现出游子的思乡

之情,哈萨克民歌《玛依拉变奏曲》以高亢嘹亮的歌声引起现场观众阵阵掌声。在音乐会下半场中,小提琴协奏曲《金色的炉台》《匈牙利舞曲第五号》以节奏欢快多变的特点使现场观众陶醉其中,《雷鸣电闪波尔卡》生动再现了风雨交加、电闪雷鸣的场面。音乐会由成仿吾作词、吕驥作曲,后经我校原校长贾宇填词的《西北政法大学校歌》走向高潮并落幕。

29日,陕西省戏剧家协会党组书记李生茂,陕西省文联副主席、剧协副主席、国家一级演员、中国戏剧梅花奖得主刘远,陕西省剧协副主席、国家一级演员赵冬红,西安儿童艺术剧院原副院长、中国话剧研究会理事、国家一级演员孙海鹏,陕西省人民艺术剧院一级演员张宗良出席话剧《汉吏张汤》演出。

话剧《汉吏张汤》是由我校学生排演的陕西省大学生话剧节参赛作品,演出时长约80分钟。以张汤一生的转折点为引,多角度全方位的展示出他褒贬不一的人生。全剧在重现历史的基础上穿插西法大学生与张汤之间跨时空式的对话,让观众对张汤有了更真实和更深入的了解。

在表演中,演员们以饱满的热情、严谨的态度和别出心裁的表现方式,呈现出生动的人物形象,活灵活现的表演获得了现场观众阵阵掌声。

(党委宣传部/文 杜超英/图)



纪念建校八十周年专场音乐会及话剧《汉吏张汤》演出

西法大颂

古城煌煌,日月同光;

丁酉九九,华诞重阳。

起于延水,历尽风霜;

陕北公学,抗日担当。

植根厚土,磐石如钢;

几番摧折,不变衷肠。

恰逢盛世,法治伸张;

邓公之笔,重建归航。

百废待兴,师生翹望;

因陋就简,甘苦共尝。

卅年磨砺,乘势而上;

而今迈步,自信自强。

学科完备,师资盈堂;

科研雄厚,硕果辉煌。

严谨求实,校风闪亮;

文明公正,气血天罡。

开枝散叶,学子八方;

公检法司,成栋成梁。

桃李无言,思绪绵长;

明月千里,同披银光。

伟大复兴,中华梦想;

薪新时代,全新希望。

不忘初心,遥看远方;

举杯同祝,终南松岗!

(作者:曹康,我校80级校友。)

建校八十周年文艺晚会隆重举行



本报讯 10月28日晚,初心永恒——庆祝西北政法大学建校八十周年文艺晚会在天平楼广场隆重举行,校领导、校友代表、全校师生欢聚一堂,共同庆祝学校八十年华诞。

旌旗招展,锣鼓喧天。由150名表演者带来的《旗映华章》正式拉开演出序幕。红蓝底光辉映下,演出者肩扛旗,气势恢宏的舞出了西北政法学子们的豪情壮志,展现了我校青年昂扬奋进的精神面貌。

不忘初心,牢记使命。我校老一辈教师孟秀兰、韩玉珠老当益壮,意气风发,他们携手年轻学子,一起为母校送上真挚的朗诵《初心之路》。朗诵者以极大的爱国热忱、不屈的精神高喊着:“中国不会亡,因为有限公!”展现了我校师生坚定信念和实现建设高水平大学的政法梦。

节目《国旗下的成长》,深情演绎出我校学子爱国荣校的高尚情怀。西安秦腔剧院为校庆文艺晚会献上文化戏剧——《梨园芳华》,展现了美妙绝伦的戏曲精髓。由我校50名教职员工组成的《魔力健身操》方阵一登场便将晚会推向了高潮,活力四射的教职工们走下讲台、走出办公室、脱下工服、登上舞台,尽情挥洒汗水,用昂扬的姿态舞出众志成城、众人同心的精神面貌。结合古代法学酷吏张汤的一生,我校原创舞蹈《张汤》,在公安学院学子的倾情演绎下,带领全场观众走进了这段历史奇缘。特邀青年歌唱家刘枝、李腾为晚会献唱歌曲《不忘初心》,歌曲尽显政法人勇于担当,初心不忘,奋勇前进的品质。我校管弦乐团、合唱团一起为母校献上管弦乐合奏《g小调第八号斯拉夫舞曲》,大合唱《前进!西法大》和《西北政法大学校歌》,携手连心祝愿母校蓬勃发展。

青年歌手李政飞带来的陕北民歌,政治与公共管理学院、行政法学院、经济学院、留学生及少数民族学生、啦啦操队等联袂带来的青春歌舞等,给晚会增添了别样色彩。

在我国迈向新时代,树立新目标,开启新征程之际,学校迎来八十年华诞。新时期,全校师生将不忘初心、牢记使命,为把我校建设成为高水平教学研究型大学不断奋斗。

(校团委/文 杜超英/图)

雁塔南泊展欢颜,秦岭北麓复弄潮。
一脉精神滋老树,三秦厚土育新苗。
可怜浩劫十余载,鸟雀困来落校门。
旗帜鲜明主义真,神州天地焕然新。
前行之路多险阻,永葆初心不忘根。
立柱架梁长安道,分科授业小阳春。
星火燎原黄土地,廓清华夏铸辉煌。
书声无惧硝烟味,校舍不惊枪炮狂。
意图抗战能持久,矢志救亡当自强。
八十年前延水旁,陕公初立志昂扬。

(作者:吴平,我校80级校友。)

母校八十华诞感赋

(七律三首)